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A XIX. század reformkori pesten kialakuló nagykereskedők legjelentősebb,

legnagyobb áruforgalommal és vagyonnal rendelkező rétege a gabona és terménykereskedők

voltak. (Ez még a dualizmus teljes időszaka alatt is sokak számára volt hatalmas vagyon

forrása). Jelentős értékű tőkét halmoztak fel, több generáción át birtokolták a piac ezen

szegmensét, a pénzforgalom, a hitelezés meghatározó részesei, a gazdasági- társadalmi élet

befolyásos szereplői lettek. A nagykereskedői piac még rendkívül nagy forgalmú, jelentős

vagyont felhalmozó ága a sertés- gyapjú- só- bor- dohány- fakereskedelem és a kereskedők

további rétegződése során főként a görögök megjelenésével fellendül egy jövedelmező

áruforgalmi ágazat a fűszer- gyarmat- vegyiáru nagykereskedelem (a görögöket végül az

osztrák Natrop cég kiszorította a piacról). Ezen utóbbi nagykereskedők szakosodtak, egy része

pluszba a csemegeárut, egy másik része a gyógyáru-nagykereskedést emelte be az általuk

forgalmazott termékek körében. A korábban már röviden bemutatott Tallmayer és Seitz és a

Kochmeister Frigyes Utódai gyógyárut forgalmazó nagykereskedő cégek a működésük

pénzügyi alapjait is kezdetben fűszer és döntően gyarmatáru kereskedéssel teremtették meg.

Sőt az utóbbi cég még bányatermékek forgalmazásával és termény kereskedelemmel is

foglalkozott. A XIV.- XIX. század első feléig a gyógyáru nagykereskedők un. materialisták,

anyagkereskedők (materialwarenhandlung) voltak és döntően Ausztriából és Németországból

hozták be az gyógyáru alapanyagokat, addig a következőkben felidézett XIX. század utolsó

harmadában megalakult nagydrogistákat mellől már a materiális megjelölés elmarad. Ahogy

kialakul a magyar gyógyszeripar (kezdet 1866.évben a Wágner-féle Vegyigyár) már a

gyógyáru kereskedők közvetítői tevékenysége is egyre szélesebb körű, a folyamatosan

bővülő forgalmazott termék jelentős része már hazai készítésű alapanyag, gyógyszer és

gyógyáru. A XX. században megerősödő magyar gyógyszeripar mellett a megalapított

közvetítő gyógyszer nagykereskedőknek már se szeri se száma. A négy nagy ikonikus

gyógyáru nagykereskedő Török Labor, Thallmayer és Seitz Rt., Kochmeister Utódai és

Neruda Nándor cége mellett példaként Mihály Otto, Marosszéki Gyula, Medicina, Rex

Rt., Kartchmaroff, Boehringer és Tsa., Szerémi József, Magyar Gyógyszer Rt. stb. stb, de a

gyógyszergyárak is közvetlen kapcsolatot kerestek a gyógyszertárakkal.

SZ. L.
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Most a pesti dualizmuskorban indult, a gyógyáru kereskedelmet meghatározó

harmadik szereplőről egy rövid összeállítás, a cseh nemzetiségű Prágában 1837. jan.

18.-án született Ferdinand Wenzel Dominik Neruda “drogistáról”. A szakmát a prágai

Philippe Neuwig cégnél sajátította el. (Bár drogista megjelölést Magyarországon akkor tájt

még elvétve használták. Csak az 1850-es évtől kezd elfogadottá, ismerté válni a fűszer-

gyógyáru kereskedéstől külön váló drogistaszakma). Még az 1880/90 években sem volt

nagyon sok magyar drogista, aki volt az a fűszerkereskedelemből jött vagy elvétve egy-két

gyógyszerész. Pesten talán az első „drogéria kezdeménynek” az 1761 évben alapított „Fekete

Kutya”gyógynövény- és fűszerboltot tekinthetjük, 1803-ban már 23 gyógynövény és

fűszerkereskedő van a városban (Adressbuch der Stadt Pesth 1803.). A drogisták, drogista

segédek ekkor tájt döntően szászok és csehek voltak. A gyógynövény-

fűszerkereskedések segédei, szinte kivétel nélkül külföldi cégeknél szerezték meg a

szakmai tudást. (Az 1920 években az országban a gyógyáru-drogista üzletek már döntően

hazai polgárok birtokolják fele-fele arányban gyógyszerészek és drogisták). Visszatérve

Nerudára, felesége a cseh nemzetiségű Chrudinban 1853. február 22.-ban született Ernestina

Lipovsky. Mivel az általa alapított cég Neruda Nándor néven vált közismerté kezdjük a név

változással. A nyelvújítás a Ferdinánd nevet Nándor névre változtatta. A cégalapító id.

Neruda Nándor már ezt az új a keresztnevet vette fel, de a kezdeti cégbejegyzéseknél még a

Neruda Nándor mellett beírta az F. Neruda nevet is. Korábban a Magyar

Gyógyszerésztörténeti Társaság “E” könyvei közé illetve cikktárába feltett összeállításokban

a két meghatározó gyógyáru-nagykereskedő önálló piaci megjelenésének kezdetét pontosan

ismerjük, úgy mint Thallmayer Albertnél aki a Tschögl család Nádor utcai gyógy-

fűszerkereskedését vásárolja meg 1852-ben és “ zum Flamengo” név alatt működteti (A

Tschögl családnak a Nádor u 7. sz. alatt a Városház téren, a Halpiacon is volt fűszer és

gyógyáru-kereskedése) végül ismert Kochmeister Frigyes pesti első ténykedésének helye a

Váci u 19-21 sz. alatti “Kék Egyszarvú” gyógyáru és anyag- kereskedés is. Azonban az, hogy

Neruda Nándor mikor érkezik Prágából Pestre és hol is kezdi vélhetően gyógyáru (drogista)

segédként az itteni tevékenységét, mélyebb levéltári kutatást igényel. A pesti lakóház

tulajdonosok és az iparosok nyilvántartásában a neve 1872-ig nem fellelhető. Biztosra vehető,

hogy egy vasakaratú ember lehetett, már szakmailag felkészült és valamekkora tőkével

érkezhetett Prágából Pestre. ............és helyettesítsük a pesti kezdeti idők ismereteinek hiányát

Jan Neruda a cseh realizmus kiemelkedő tehetségű költőjének, írójának soraival, melyet az

1869 évi Pest-Budai tartózkodásakor levelezésében ír az általa “amerikai” környezetű bal-

parti (Pest) városról; “Aki vállalkozó, élelmes és szorgalmas a rohamosan növekvő Pesten
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könnyen érvényesülhet. A cseh segédek nagyon keresettek és jól meg is fizetik őket, a cseh

mestereknek élénk forgalmú jövedelmező üzleteik vannak a belvárosban. Ebben a

bugyborékoló életben egyik-másik ember különös módon jutott el a jóléthez”.

(Érdekességként a monarchiában fűszer gyarmatáru nagykereskedők közül az áruforgalmát a

csemege-kereskedelemmel kiegészítő egyik legsikeresebb vállalkozó szintén a cseh

nemzetiségű Julius Meinl (1824-1914), aki a századfordulóra több száz üzlettel rendelkezet,

talán félszázzal Magyarországon is).

Id.Neruda Nándor gyógy- és fűszerkereskedelmi cégét 1872. alapítja nem egyedül.

A Buda Pesti Magyar Közlöny 73209. sz. bejegyzése szerint „A kereskedelmi társas cégnek

jegyzékbe bekebeleztetett –Jos. Eder és Neruda- nyilvános társaság, alapul az 1872 évi jul. 30.

Pesten kötött társasági szerződésen; Beltagok Eder József és Neruda Ferdinánd gyógyfűszer

kereskedők Pesten Hatvany u 10. A cégvezetésre mindkét társtag jogosult.” A cég ebben a

társasági formában 1876 évig működik, de már 1874 évben a cím változik a Hatvani utca 7. sz.

ingatlant jelölve. Neruda Nándor kereskedelmi tevékenysége abban különbözik a

korábban bemutatott gyógyáru-nagykereskedőkétől (pl.Thallmayer és Seitz), hogy nem

csak nagyban, valamint a patikáknak, üzleteknek és viszont eladóknak szállít, hanem

közforgalmú üzletet az „Arany Méhkashoz” gyógynövény kereskedést -drogériát is

működteti. Ilyen konstrukciójú volt a Török féle gyógyáru-nagykereskedés is, a maga

közforgalmú, nevezetesen a „Szent Lélek” gyógyszertárával. Az alábbi 1873 évi reklám még

az Eder-Neruda társtulajdoni formát és a Hatvani utca 10. sz. alatti üzlethelyiséget jelöli.

(1873-1875 Adress – Kalender von Pest….)

1. Az Eder –Neruda gyógyfűszer kereskedése még a Hatvany utca 10 sz. alatti címen

reklámozza magát. A gyerekeket már 1872-ben rémizgették a csukamáj olajjal. (Themis

1872/43) A korabeli, az utca szélesítésekor elbontott Hatvani u.10.sz. épületben működött az

Eder-Neruda cég. (épület a 20. kép)
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A budapesti kir. kereskedelmi váltószéknél 1875. január 7.-én a kereskedelmi cégek

egyéni jegyzékébe VII. köt. 189.lapján Neruda Nándor kereskedelmi társas cég jegyzékéből

Eder József kilépte kapcsán törölve lett. 1876 március 20.-án a Kir. törvényszéken már mint

önálló cégbirtokosként lett bejegyezve Neruda Nándor F.Neruda gyógyfűszer kereskedőként

budapesti telephellyel. A drogériája és gyógyáru-nagykereskedése a Hatvani u. 7.sz. alatt

működött.

2. A Hatvani utca 7. sz. alaprajzi- és homlokzati terve és az épület a ’60 években. (BFL XV.

17.b.311.8763.)

3. Neruda Nándor az „Arany Méhkashoz” címzett drogéria portálja a Hatvani utca 7.sz. alatt.

(FSZK AN 045572)



6

Figyelemre méltó a gyógyáru-kereskedés, drogéria választott szimbóluma a méhkas,

mely a szorgalmat, a szervezettséget és a takarékosságot fejezi ki. Egy sikeres kereskedő

komplett stratégiája.

Mielőtt tovább lépnénk a Neruda cég múltjában egy kis helytörténet, ez azért

szükséges, hogy áttekinthetővé tegyük a cég üzlethelyiségének (telephelyének) a Hatvani

utcában majd új nevén (1894 évtől) Kossuth Lajos utcában történő többszöri áthelyezését. A

Hatvani utca az 1808 évben elbontott Hatvani kaputól azaz a Kerepesi úttól (1906-tól Rákóczi

út) a Kígyó- és Sebestyén utca találkozásáig a „Kígyó” gyógyszertárig tartott, egy keskeny

utca volt. Az 1893. évi XIV. törvény döntött a Ferenc József (Szabadság)- és az Eskü téri

(Erzsébet) híd felépítése mellett. Az Erzsébet-hidat a Hatvani utcának kellett összekötni a

Kerepesi úttal. Ezért a hídfő kialakítása és a híd rávezetése a Kerepesi útra komoly

városrendezéssel, tervezéssel járt. Elbontásra került a belváros óvárosi része, mint egy 120

ház tűnt el ebből a varázslatos városrészből, a „Kígyó”patika is. A Hatvani utcát a főváros

döntése értelmében 24,65m szélesre kellett kialakítani az utca északi (páros) oldalán lévő

házsor elbontásával és az új épületsort 1903-ig a már új szabályzási vonalon kellett felépíteni.

Egy kis kuriózum, a magyar leleményességről, kora építészeinek kiváló felkészültségéről. Az

új épületsort, a Hatvani utca új épületeit úgy kell felépíteni, hogy a bontásra ítélt épületekben

működő üzleteket ne érje egy átmeneti bezárás miatt kár, csak akkor keljen kiköltözni, ha már

az elkészült, új épületek üzlethelyiségeibe be is tudnak költözni. (???) Ez úgy történt, hogy

az épületek hátsó traktusát elbontva teremtettek helyet az új épület felépítésének és csak

annak elkészülte után bontották el a Hatvani utcai régi (az új épületek előtti)épületfrontokat,

az üzlethelyiségek részét. Ezen építési attrakció egyik új épülete a Neruda cég történetének a

későbbiekben része, helyszíne lesz a Kossuth Lajos utca 10. Így válik, korábban egy szűk

utcában elhelyezkedő Neruda drogéria egy azon utcában maradva egy széles sugárút üzletévé.

Az építők 15 év adókedvezményt kaptak a bontás majd újraépítésben való részvételért. (Az út

szélesítés során egyedül a Dreher palota toronyépület részét nem bontották el hanem

acélgörgőkön az egész épületrész hátra húzták egy chicagoi templom elhúzásánál alkalmazott

módszert vettek át.(LTK)
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4. A híd építése miatti szabályzási terv, látható a Hatvani utca új szabályzási vonala. (TBM)
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5. A Hatvani utca (Kossuth L. u.) a Kerepesi út (Rákóczi u.) illetve a Ferenciek temploma

felöl az eredeti szélességben. Képen látható a nem elbontott ha nem hátra húzott Dreher-

palota tornya piros nyil. (FSZK)(BFL 82420)
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6. A Hatvani utca (Kossuth L. u.) eredeti házsora látható, hogyan is bontották el az épületek

hátsó frontját és már látható bontás helyén felépült új palota épülete. A második kép a

kiszélesített Kossuth Lajos utca. (FSZK) ( Klösz BFL 82326)
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7. 1872 évi pest város térképén itt még eredeti szélességű a Hatvani utcában jelölve a Neruda

gyógynövény- és drogéria üzlet helyváltoztatásai. Barnaszín a Hatvani u. 10. (még a régi

házban 1872-1875); zöldszín Hatvani u. 7. (1872-1891); kékszín Hatvani u. 9. (1891-1895);

zöldszín újra Hatvani u.7. (vissza költözve 1895-1908); sárgaszín Hatvani u 10. /Kossuth L.

u. 10./ (végső helye már a „MORLIN”- házban 1908-- 1949). A térképen fekete színnel

jelölve a Hatvani u. új szabályzási vonala és ezen jelölve az új üzlethelyiség. (Térkép Pest

kataszteri térképe 1872)

Az 1872-ben megalakított nagy- és kiskereskedés, három nemzedéken át 1931-ig

töretlenül fejlődött (A gyógyáru nagykereskedés 1937-ig volt a család birtokában, a drogériát,

mint bérlők még 1939-ig Ők vezették). A céget működtető három nemzedék, az alapító -

Ferdinánd Wenzel Dominik Neruda- id. Neruda Nándor drogista (Prága; 1837-Budapest

1917), -Ferdinánd Johan Neruda- ifj. Neruda Nándor drogista (1879-1936) és fia –dr. Nándor

Frigyes Ernő Neruda- dr. Neruda Nándor gyógyszerész (Budapest 1905- Svájc 1993). A

korra jellemző tradicionális családi vállalkozás volt.
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A megnyitott az „Arany Méhkashoz” gyógyáru- és drogéria kereskedésről röviden. id.

Neruda Nándor kiváló, rendkívül, jól felkészült gyógynövény szakértő, drogista volt. Úttörő a

szakmában. Tudvalévő, hogy még a múlt századfordulón is a hazai gyógynövény termelés,

begyűjtés összes mennyiségének 80-90%-a a drogisták kezén ment keresztül. Ennek kivitele

és belföldi forgalma által generált bevételek nagysága az ország nemzetgazdaságára , nem

elhanyagolható hatással volt. A Neruda féle kis- és nagykereskedés komoly súlyt fektetett a

gyógynövények forgalmazására, súlyozottan azok feldolgozott, kiszerelt formájára (importált

is, és az országból Ő volt aki először exportálta a feldolgozott, kiszerelt formában a

gyógynövény termékeket). A drogériában a gyógyteák (gyökerek, magvak, bogyók stb., de

gyógy-cukorkák és gyógy-likőrök, is) teljes szortimentben megvásárolható volt és a

vásárlókat a szükséges szakmai tanáccsal is ellátták (szolgáltak főtisztelendő Kneipp

Sebestyén számos bajra gyógyulást hozó gyógynövényeivel is). Egyébként a cég, a vevőkel

történő konzultációra, felvilágosító munkára rendkívüli súlyt helyezett. A segédek a

konzultáció során javaslataikkal igyekeztek a vevő számára a legmegfelelőbb pl.

kozmetikumot vagy gyógyteát stb., stb. ajánlani. Ha valaki a több mint háromezer féle

termékből nem találta a keresett árut, számára azt azonnal megrendelték. (Hát igen a hasznot

csak az a vevő „hozza” akinek a gyógyáru üzletből, drogériából kifelé menet volt valami a

kezében, vélhetően ez volt a cég egyik filozófiája). A fővárosi telefonhálózat, a

telefonközpontok kiépültével a (köszönve a zseniális Puskás Tivadarnak 1880/90évek)

azonnal bevezették a telefonos megrendelést (6-07 számon) és az árut még aznap

kiszállították. Az árjegyzéke három fejezetből állt a harmadik fejezet kizárólag a

gyógynövények kínálata volt. A kiskereskedelemben kínált termékkörből csak részben

érintőlegesen az árucsoportok szerint felsorolva; minden gyógyászati cikk amelyeknek

forgalmazási joga nem gyógyszerészhez (gyógyszertárhoz) volt rendelve; tisztálkodási-

pipere (csak szappanból 120 féle) -kozmetikai- és illatszerek (kozmetikumból, kölni és

parfüm francia, német és angol termékek is a hazaiak mellett); háztartási cikkek;

fertőtlenítőszerek, rovarirtók; állatgyógyászati termékek; gyarmatáruk (teák, kakaó, fűszer);

esszenciák; minőségi borok, likőrök; fényképészeteknek előhívó vegyszerek ( a fővárosban

minden sarkon volt egy fotó műterem, bomba üzlet volt); jaj ki ne hagyjam madár töméshez

(preparáláshoz) minden féle mérgek …….és még biztos sok-sok minden kimaradt, de a

múzeumokban őrzik a Neruda cég által évente kiadott teljes árulistát tartalmazó 150 oldalas(!)

árjegyzékeket. A Neruda cégnek saját receptúrája is volt, igen széles termék skálával. Mivel a

cég hazai megítélése kiemelkedően jó volt és ez a külföldi, Neruda profilba vágó termékeket

gyártó cégeknél laboratóriumoknál is ismert volt, így igen sok európai, de amerikai cég



12

képviselete, főraktára a Neruda Nándor gyógyáru-nagykereskedése, drogériája lett. Neruda

Nándor élénken figyelte világ azon cégeit, gyártmányait, piaci elfogadottságát, melyek az Ő

profijába vágtak, így a szinte folyamatosan tudott újdonságokkal jelentkezni a hazai piacon.

Az importnál csak kiváló minőségű termékeket vásárolt meg. A ma is a piacon lévő általuk

már forgalmazott termékekből egy karcolásnyi példa. A Colgate Palmolive Company 1873-

ban megkezdte a tubusos fogkrém gyártását, a Nerudánál 1890 években már kaphatóak voltak

a Colgate fogápoló szerek. Pond’s Extract Company 1904 óta gyártott Pond’s Vanishing

Cream-e vagy a Roger et Gallet cég 1862 óta készített Eau de Cologe ma is márka, de a Lubin

Paris (királyi udvarok kedvenc parfümje) a legkeresettebb parfümök egyike napjainkban is

stb. stb. A Nestlé termékek bevezetése érdekében, ahogy a reklámokból kiolvasható Neruda

Nándor (mint a Nestlé cég képviselete, főraktára) a mai értelemben is igen korszerű

kereskedelem politikát folytatott. (Egyébként a Nestlé cégnek már 1871 évtől volt ügynöke a

fővárosban). Vélhetően nagyon újszerű lehetett az 1880/90 években a gyerekek mesterséges

táplálásának még a gondolata is. Ahogy a reklámokból olvasható a termék bevezetését a

széleskörű tájékoztatás mellett az ingyen próba termék mintákkal kezdte. A Nestlé féle

gyermek tápszer a koncentrált tej, tápliszt, maláta, zabliszt és árpa őrlemény volt.

Id. Neruda Nándornak komoly sikerei voltak a külföldi párizsi, bécsi, barcelonai,

trieszti árukiállításokon. A jövőbeni kerekedőket, gazdasági szakembereket képző

felsőkereskedelmi iskoláknak a Budapest Kereskedelmi Akadémiának és a Keleti

Akadémiának nem csak pénzadományokat juttatott, hanem az oktatást segítő áruismereti

szertáraknak nagy mennyiségű árut és atrappokat adott. Ezen iskolák kiemelt tantárgya az

áruismeret és a vegytan volt, az iskolai vegytani kísérletekhez a drogériában egység csomagot

lehetett vásárolni. A Neruda Nándor cége kiemelten forgalmazott állatgyógyászati termékeket.

Az 1881 évben átadták a Budapesti Magy. Kir. Állatorvosi Tanintézet (később egyetem)

épületét. 1885-benid.Neruda Nándor ajándékként az Tanintézet gyógyszertárát berendezi. Ez

nem csupán egy hazafias cselekedett volt, hanem jó reklámja is a cégnek. Az „Arany

Méhkashoz” drogéria és nagykereskedés 1891 évben átköltözik a Hatvani utca 9. számú

épületbe. Az alábbiakban különböző korabeli újságokból, évfolyamokból a Neruda cég

reklámjai, melyek érintőleges áttekintést adnak a forgalmazott termékekből.
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8. A Nestlé cég gyerektápszer korabeli reklám lapjai. A Neruda cég Nestlé gyerektápszer-

reklámok. Egy korabeli koncentrált tej csomagolás.
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9. Az iskolai, akadémiai vegytani kísérletekhez összekészített csomag hirdetése.
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10. Reklámok különböző termékekről. Egy korabeli Colgate készítmény.
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Mielőtt tovább folytatnák az „Arany Méhkashoz” drogéria és gyógyáru-

nagykereskedelem Hatvani utca 9. sz. alá való költözésével a történetet, egy pár szó id.

Neruda Nándor és felesége bérház építkezéseiről, vásárlásairól. 1883 évben megvásárolják a

Újpest (korábban Rákospalota) Villasor 7.sz. (ma Vécsey u.108) ingatlant és egy, egy

emeletes négy oldalán rizalit tagolta, az architektúra formavilágában neoreneszánsz villát

építenek a földszinten télikerttel. Itt pihenték ki a „kereskedő élet” fáradalmait. A villát 1932-

ben eladja a család. A villa felújított állapotban a mai napig áll.

11. IV. Vécsey utca 108. a Neruda villa eredeti és felújított állapotában.

1893 évben megvásárolják a Sugár út 18. sz. (ma Andrássy út) alatti épületet 160 ezer

forintért Flösinger Rezső és nejétől. Az épület története rendkívül különleges, egyedi, mivel a

legnagyobbak közül való két építész munkáját érinti ez a nevezett épület. 1850-ben Hild

József tervei szerint egy kétemeletes lakóház épül a telken. 30 év múlva az épületet Flösinger

Rezső a pince szintig elbontatja és egy új háromszintes épületet húznak fel a helyére, Ybl

Miklós tervei szerint. id. Neruda Nándor és neje 1895 évben az ingatlant 180 ezer forintért

eladják Ruth Henriknek.
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12. Az Andrássy ut 18.sz. épület Ybl Miklós épület homlokzati terve és az épület.(BFL XV.

37.c.-3835-29234)

1889 évben id. Neruda Nándorné sz. Lipovski Ernesztina megvásárolja 205 ezer

forintért az Illés Gyula építész által tervezett bérházat a VII. József krt.17sz alatt. Az

ingatlan huzamosabb ideig a család birtokában marad.

13. A VIII. József krt.17. sz. épület homlokzati terve és az épület.(BFL 37.c.-5726-36414)
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Id. Neruda Nándor üzlete, nagykereskedése „kinövi” a Hatvani utca 7. sz. alatti

helyiségeket és azt 1890/91-ben áthelyezi a szomszédos Hatvani utca 9. sz. épületbe. Az

épületet egy 1830 körül épült kétszintes lakóház 1888 évben történő elbontása után az

ingatlan tulajdonosa a német Schmahl Henrik építész tervei szerint 1889-ben felépült a

háromszintes épület. A tervező és tulajdonos a legnagyobb építészek közé tartozik, egyébként

a lakása is a házban a harmadik emeleten volt. Ő tervezte például a Kígyó utcánál a Belvárosi

Takarékpénztár palotáját a Párisi-udvart vagy az Rákóczi úton az Uránia-házat. A Hatvani u.

9. a főváros első öntöttvas szerkezetű épülete, keleties morizáló stílusú. A szerkezete miatt az

épületet Vas-háznak hívta a köznyelv. id.Neruda Nándor itt berendezte Európa legnagyobb,

rendkívül látványos drogériáját és gyógytermék üzletét. Idézet egy korabeli újságból „Új

műcsarnok Budapesten. Budapest mindinkább világvárosi jelleget ölt magára. Legközelebb

általános érdeklődés és bámulat tárgya a Hatvani utczában készült vasáruház, mint egyetlen és

páratlan a maga nemében a continensen, és még feltűnőbbé lett nagyszerű fénnyel berendezett

Neruda féle üzletterem”. A Drogista Közlöny így ír ”Csodálták is az idevetődött ügynökök

és szakértők, mert olyan szépen berendezett, nagy deteil-drogéria nem volt több a kontinensen.

A kirakatokban olykor pálmaliget, majd egy nagy szobor anyagból vagy szappanból, máskor

fél méter magas timsó jegec egyetlen rézgálickristály, melyek súlya kb. 60 kg volt.” Hát

Nerudáéknak nem sok idő jutott a minden igényt kielégítő új helyen működtetni a

kereskedésüket. A Kígyó téren Holzer Simon szabóságát a belvárosi átrendezés miatt

szanálják és ennek révén nagy összegű kártérítéshez jut. A Hatvani u. 9. a drogéria bérleti

díját a tulajdonos olyan magasra emeli, hogy id.Neruda Nándor kénytelen 1895 évben

visszaköltözni a korábbi helyére a Hatvani utca 7. sz. épületbe. Ezután az épületet Holzer

Simon fia Holzer Sándor megvásárolja és 1896-ban megnyitja a Hatvani utca 9.sz. alatt a

Holzer Ruházati Áruházat, mely 1930 évben csődbe megy.

14. A Neruda „Arany Méhkashoz” drogéria a Hatvani utca 9 sz. épületben 1890-1895.
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15. A Holzer ruhaáruház portálja a Kossuth L. u. 9.sz (volt Hatvani) épületben 1896-1931

között és az 1938 évi átalakítás után a Nagykovácsi Milenkó Áruház kirakata.

16. Az Úttörőáruház a V.Kossuth Lajos . 9. (Hatvani u.) épületben 1950-1994. Az épületet

2000 évben elbontják. Hát így tűnt el a főváros első öntött vasszerkezetű épülete, mint annyi

más megbecsülendő műemlék vagy ipartörténeti értéket képviselő épület.
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Id. Neruda Nándor 1895/96 évben vissza költözik a régi helyére a Kossuth L. u. 7sz.

alá (Hatvani u), de az üzlet, gyógyáru-nagykereskedés sikeres előmenetele ezzel nem törik

meg. Most egy pár szó a Neruda gyógynövény nagykereskedés input oldaláról. Itt most

tekintsünk el a gyógynövény termesztés, begyűjtés vagy éppen a kezelés, tárolás, nagy tudású

orvosok, gyógyszerészek által írt tudományos igen hasznos dolgozataitól. id. Neruda Nándor

bár mint gyakorlati szakember, a gyógynövényekkel kapcsolatos tudása tudományos szinten

is messze megállta a helyét, de itt mint kereskedőnek az elérhető legnagyobb profit volt a

meghatározó. A gyógynövények igen alapos ismerete mellett, a termesztés és a begyűjtés

legoptimálisabb módját, feltétel rendszerét, haszonnal járó költségeit, kellett megterveznie,

úgy hogy azok gyógyászati felhasználási értéke, minősége ne sérüljön. Ennek eredményes

gyakorlati megteremtése, a gyógynövények beszerzési forrása az ország legelesettebb

legszegényebb vidéki, paraszti rétege, akik számára a gyógynövények gyűjtéséből szerzet

csekély bevételből a napi létfenntartásukat fedezhették. id. Neruda Nándornak őket kellett

elérnie, megszólítania és a gyűjtés feltételeit érthető, egyszerű, ismeret terjesztő (az elérhető

jövedelem bemutatásával) nem tudományos dolgozatban leírni és eljuttatni azokhoz akik ezt

a falvak közössége felé közvetíteni is tudják és abban maguk is érdekeltek. Ők voltak a falusi

néptanítók. Továbbá Nerudának a kereskedői láncba be kellett építeni a gyógynövények

feldolgozását a kiszerelés folyamatát és a termékeket a felkutatott piacokra külföldre vagy

közvetlenül a hazai vevőkhöz el kellett juttatnia. A gyógynövények saját maga által

feldolgozott, kiszerelt külföldi eladásában első volt, és a század fordulóig jelentős szerepet

játszott. A kezdetekben, a XIX. században a hazai gyógynövény export úgy volt

megszervezve, hogy az az osztrák kereskedők közreműködésével Brünnön keresztül

történtjék (Bécs és Brünn között 1836 óta közvetlen vasúti kapcsolat volt). Még a 1890-es

években is az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület” kérésére a földművelésügyi miniszter

a gyógynövény felvásárlásra a magyar termelőknek és gyűjtőknek a lipcsei- drezdai- berlini-

hannoveri cégeket jelölt meg, még véletlenül sem magyart. Mellékesen a „A Kert” c.

újságban (nagy terjedelemben foglalkozott minden havi kiadványában a gyógynövényekkel)

ekkortájt csak olvasói kérdésre nevezi meg felvásárlóként a Thallmayer és Seitz valamit a

Neruda gyógyáru-nagykereskedést. („A Kert” kertészeti szaklap). 1899-ben a „Magyar

Kereskedők Lapja” viszont már csak a magyar felvásárlókat jelöli többek között a Neruda

céget is. Sokat nem változott a világ 1809 óta eltel 90 évben amikor is Pesten gyógynövény-

kereskedést nyitó Preys Andreas még maga vásárolta fel és szállította külföldre is a

gyógynövényeket, sok falusi szegény paraszt embert megmentve ezzel az éhezéstől. Komoly

változások csak a század forduló után indultak el kivált képen amikor Darányi Ignácz földm.
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miniszter anyagi támogatásával a Kolozsvári Gazdasági Akadémián létrejött Gyógynövény

Kísérleti Telep -1904- és rendszerszinten elindultak a szaktanfolyamok, melyek vélhetően a

falusi lakosság ismeretterjesztésre is felkészítették a résztvevőket. De visszatérve id. Neruda

Nándor saját üzletmenetéhez szükséges gyógynövény begyűjtés területén kifejtett (populáris)

munkájához, amely eredményeként, a gyűjtésben résztvevő falusi nép körében már szólássá

lett „ Ő a Neruda drogista jobb keze”, mármint az aki gyűjtő. Idézet Szabó Kálmán néptanító

a „Néptanítók Lapja” című újságban írt cikkéből (1891) „Mit ad Neruda a tanítóknak? Sok

mindent. Nekem például tavaly nyáron kabátot adott. Illetőleg pénzt küldött gyógyfüvekért,

min magamnak a tokaji vásárban télikabátot ragasztottam...... A szegény sorsú néppel együtt a

tanító tavasszal a legszegényebb. Mert eladni már nincs mit, az aratás pedig még messze van.

Élni meg kell, míg lehet, ha mindjárt a jövő évi termés rovására is. Sajnos, de való, miszerint

még mindig vannak köztünk olyanok, kiknek karácsonykor nincs egyéb kalács a háznál, mint

a térdök kalácsa..... A „Népt. Lapjá –nak egy tavalyi májusi számában jött egy felhívás a hazai

tanítósághoz, mely szerint a gyógyfüvek, kőrisbogarak, nadályok gyűjtése által a falusi és

kisvárosi néptanítók igen szép mellékjövedelemhez juthatnának...... a gyűjtő tanítók a múlt

nyáron többet kaptak Neruda Nándor gyógyfűszer-kereskedőtől ( lakik: Budapest Hatvani

utcza 9. sz. ) füvekért s egyéb cathegóriába tartozókért 1000 forintnál. Nem nagy összeg de

mégis valami. (Ezek után az író hosszan felsorolja milyen növényeket lehet gyűjteni és

mennyit kap érte). ...…Munkára neveljük munka által. Ez az iskolai takarékpénztárnak egyik

erőforrása, a gyermek megtanul a semmiségnek látszó dolgokból is hasznot húzni…... Belátja,

miszerint Istennek mennyi áldása milyen temérdek kincs vész el évenként csak szedetlenül

maradt fűben. A gyűjtési kedv a gyerekekről átragad a szegényebb népre, erős munkára

képtelen öregek, a tavaszi nagyobb munkák beálltáig a munkabírók is nagyobb haszonnal

foglalkozhatnak a gyűjtéssel. ……. (És ezzel fejezi be)…… Rajta tehát! Adná az ég, hogy ez

idén vagy 4-5 ezer forintot vasalhatnánk ki Nerudától!! Akkor buzdításom nem lenne

pusztába kiáltott szó, hanem hálás „tihanyi visszhang” verődnék vissza reá. SZABÓ

KÁLMÁN, néptanító.” Ugyan csak az újságból egy értesítés, melyben Neruda Nándor

gyógyfűszer-kereskedő úr közli, hogy a hozzáérkezett mintegy 300 levélre, melyek az orvosi

füvek, szedésére és szállítására vonatkozik egy általánosan használható utasítást fog kiadni.

Ezt a könyvet 1896 évben ki is adta, a címe: „Neruda Nándor utasítás hazánkban vadon

termő gyógynövények gyűjtését és szárítását illetőleg” (5 kiadást élt meg). A könyv

„népiesen”(!) ismerteti a hazai vadon termő gyógynövényeket, kioktat annak gyűjtéséről és

szárításáról. A könyv számos képet tartalmaz és regiszterben az összes növény nevét feltünteti.

A növényeket úgy írja le röviden, hogy az a falusi nép számára könnyen felismerhető legyen.
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Minden növénynél megírta annak gyűjtési és szárítási módját, csomagolását és értékét.

Felhívja a figyelmét a gyűjtőnek ha a leírt szabályokat betartja bizton nem érheti kár. Ebben

újságban jelenik, meg csatlakozva Nerudához, Király Pál újságíró és országgyűlési képviselő

gyógynövény árlistája az alábbiak szerint (18.kép). id. Neruda Nándor nem volt egy irgalmas

szamaritánus, ezt a rendkívül hasznos „népnevelői” munkát (mint úttörő) kemény üzleti

érdekek vezették a mellett, hogy ezzel számtalan szegény embert és jelesül a néptanítókat is

(több mint 13 ezren voltak) valamekkora jövedelemhez jutatta. Ha a gyűjtőnek nem volt

pénze a gyógynövény küldeményének postai költségét kifizetni - márpedig általában nem

volt- az utánvéttel feladott csomagok szállítási költségét Neruda levonta az áru értékéből. Egy

furcsa történet a korabeli újságokból; egy tót atyafi a nyírségből felbandukolt az országosan

ismert gyógynövényes drogistához egy nagy puttony pemetefűvel. Nem tudott Nerudával az

árban megegyezni, ezek után távozva a utcán felkapott téglával betörte a kirakati üveget és

még egy-két kölnis üveg nyakát is letekerte.

17. A gyógyfűszer-kereskedők által átvett cikkek nevei és árjegyzéke.(Király Pál)
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18. Neruda Nándor ismeretterjesztő- és a kolozsvári gyógynövény telepet vezető Dr. Páter

Béla könyve.

Id. Neruda Nándor 1908. évben császári és királyi udvari szállítói rangot kap. A

drogista érdekképviseletek aktív tagja és a drogista szakiskola (VIII. ker. Felsőkereskedelmi

Iskola) 1909. évi megalakulásában, elindításában komoly szerepet vállalt. Az iskola

igazgatója dr. Száhlender Lajos gyógyszerész-vegyész lesz aki évtizedekig szolgálja a

drogista képzést. Kochmeister Utódai és a Thallmayer és Seitz mellett a Neruda cég is nagy

összegű szponzora a gyógyszerész gyakornokok tanfolyamának, iskolájának.

Ifj. Neruda Nándor az V. ker. 1888. évben Berzsenyi Főgimnáziumban kezdi a

tanulmányait, de nem fejezi be, majd külföldre többek között Svájcba megy hosszabb

tanulmány útra. 1899/90 évtől a második generáció ifj. Neruda Nándor is megkezdte a

munkáját a cégben. 1904. ápr.26. a 32542sz.149/2. cég bejegyzéssel cégbirtokos lesz ifj.

Neruda Nándor(1879-1936). A felesége Lorsch Mária (1881-1956).
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19.ifj. Neruda Nándor és felesége sz. Lorsch Mária(Johanna Steiner’s fotó)

A Neruda cég életében az 1911. év a nagy mértékű és nagy értékű expanzió kora.

Először az „Arany Méhkashoz” drogéria és gyógyáru-nagykereskedés V. Kossuth Lajos utca

10. szám alá történő átköltözésről. A korábbiakban leirt Hatvani utca (Kossuth L. u.)

szélesítési munkával is érintet, elbontott 10. szám alatti épület 1850-as évektől a Morlin és a

Koch család tulajdona (1894.től Koch Kemény névre magyarosít). Az új szabályzási vonalra

1897-1903 között építik fel az új épületet. Az épület tervezői a legnagyobb építészek sorában

tartoztak Korb Flóris és Giergl Kálmán. Megemlítve egy-két munkájuk, a Klotild Paloták, a

New York Palota, a Zeneakadémia, a Bp. Szemészeti-, Belgyógyászati-, Sebészeti klinika

épületek és még 21 hasonló színvonalú alkotás. Korb Flóris a Zsolnay építészeti kerámia

mestere volt. Az épület historizáló, szecessziós stílusú. Az építtetőről „MORLIN”- házként

ismert. (A 9/2009 (III.6.) OKM rendelet 30§-a műemlékké nyilvánította a V. Kossuth Lajos

utca 10. (Hrsz24255) épületet a földszinti „Neruda Drogéria” berendezésével, mint

iparművészeti emlék megőrzésével együtt). 1911. junius 3. án a telekkönyvbe tulajdonosként

bejegyzik ifj. Neruda Nándort és feleségét Lorsch Máriát miután az ingatlant 610 ezer

koronáért megvásárolták a két tulajdonostól akik dr. Morlin Imre és Kemény Gusztáv . Az új

hatalmas üzlethelyiségbe egy visszafogott elegáns neoreneszánsz stílusú berendezés állítanak

be. Az új üzlet kialakításával az épületben liftet telepítenek és új portál kerül kialakításra.
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20. A Hatvani u. 10. még a régi épület az út szélesítése előtt közvetlenül, melyet a korább

leírtak szerin két ütemben elbontották. Itt működött az 1872évi megalakulásától 1875.-ig az

Eder József és Neruda Ferdinánt cége. (OSZK)

21. A Kossuth Lajos utca 10. (Hatvani u.) az út kiszélesítésével egy időben épült új

„MORLIN” ház. A fenti 20. képen látható ház mögött építették fel (Lásd. korábban írtakat).
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22. Az épület Zsolnay építészeti kerámia díszei. (Szecessziós magazin; fotó Puha Titusz)
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23. A Neruda drogéria belső berendezés az 1960 években illatszertárkén, az iparművészeti

értéket képviselő eladó tér még a taszító neoncsöves megvilágítással.(Fortepan)

24. A belső berendezés az eladótér 1985 évi felújítása után egyedi csillárok felszerelésével.

(FSZK)
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25. A Neruda drogéria belső berendezés napjainkban az „Ajka Kristály” üzlet. A Heating

kályha az eredeti helyén majd a felújítás után visszaállítva.

26. A bútor párkány-, lizéna elemei, akantusz leveles és rózsa indás faragott díszekkel.

(Szecessziós magazin; fotó Puha Titusz)
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A Neruda Drogéria portál kialakítása a Kossuth Lajos u 10 sz. épületbe történő

átköltözéssel 1911/12 évben egy időben történik. A portál kora divatos fémszerkezetű. A

lábazat bronz lemezborítás, tükör üveg kirakatok, a szimmetrikusan középen elhelyezett

bejárati ajtó mellett két oldalon elegáns hajlított üvegezett vitrin. A portált felül lezáró felület

Luxfer prizmás üvegtáblás volt. A prizmás üvegfelülettel tudták elérni, hogy a természetes

bevilágítás a helység legtávolabbi pontja is az elérhető legtöbb fény kapja. A portált 1930-as

évek körül felújítják. Ma a felső portál rész ólomüveg. (A Belvárosi Gyógyszertár V. Szervita

tér portálja analóg).

27. A portál. Minta hogyan nézett ki portál felső osztott része a Luxfer üvegprizma felület és a

mai állapot ólom üveggel.
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28. Neruda kirakat. (MKVM) A cégnek a reklám-, csomagolóanyag grafikai és kirakat tervei

kiválóak voltak.

Az 1903-ban megvásárolt IX. Telepy u. 23. alatti épület, egyszintes udvari épület

részében 1911 évben üzembe helyezik a gyógynövény feldolgozó üzemüket, szárító,

drogvágó- és porító berendezéssekkel, gépekkel. Újsághír „ Új gyógynövény-feldolgozótelep.

Neruda Nándor budapesti drogista cég, mely gyógynövény kiviteli üzletet is évek óta

eredményesen folytatja, a Telepi-utcában motorikuserőre berendezett nagyszabású

gyógynövény feldolgozó ipartelepet létesít.” Egyébként ez volt az első villamos energiára

épített ipari méretű gyógynövény feldolgozó üzem. Mintegy 56 féle feldolgozott

gyógynövényt exportáltak. A kereskedelmi és árukiállításokon a gyógynövény feldolgozó

üzem önálló standon szerepelt. Az I. világháborút követően a kormánytól 14 cég kap

gyógynövényre export jogot, így Magyar Gyógynövény Rt. mellett mint az egyik legnagyobb

üzem a Neruda cég is. 1930/31évek gazdasági válság okán bevezetett deviza- és behozatali

korlátozás súlyos helyzetbe hozta a döntően exportra építő üzemet és ez kihat egészen a cég

felszámolásáig.
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29. IX. Telepy u. 23. sz. szecessziós épület. Udvaron jelölve az üzem épülete.
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30. A gyógynövény daraboló és porító üzem egy-két reklámja a korabeli lapokból.

1917 évbe elhunyt id. Neruda Nándor. 1919 a dicstelen 133 nap amikor a templomból

mozit akartak csinálni. A Szocialistatermelés népbiztosa a Forradalmi Kormányzótanács IX.

rendelete alapján ifj. Neruda Nándort a cég ideiglenes üzleti biztosává nevezik ki. A

segédeknek szerencsére nem volt idejük a Neruda elvtárs megszólítást megszokni. A háború

utáni konszolidációban 1920-ban rendelet megerősíti, hogy a nyilvántartott gyógyszerek

elárusítására a kirendeltség a Kochmeister Utódai-, a Neruda Nándor-, a Thallmayer és Seitz-,

Török József gyógyáru-nagykereskedő cégeknek adott engedélyt; e cégek mindegyike

azonban csak bizonyos gyógyszercsoportokat árusíthat, amelyek jegyzékét kötelesek

nyilvántartani. 1924-től A Magyar Illóolajgyár és Vegyiművek Rt. összes gyártmányának

kizárólagos forgalmazójaként a Neruda Nándor gyógyáru-nagykereskedést jelöli ki.

A Neruda cég nem épített hálózatot. De 1925 évben megvásárolták Kristóf tér 8. sz.

alatti Vértessi-féle „Vénusz” illatszertárat, vélhetően a francia parfümök forgalmazásából

akartak kizárni egy verseny társat. A belváros talán legelegánsabb illatszertára volt az

arisztokrácia és a színházi világ volt a vevőköre. A francia angol parfümök, pipere cikkek

beszerzési helye. Vértessi cég illatszerek nagykereskedésével is foglalkozott. Alapítója 1830-

ban Michael Lueff tőle vásárolja meg 1865 évben Vértessi Sándor az illatszertárat. Az

illatszertár portálját 1864-ben Vértessi Sándor császári és királyi udvari szállító építette (HUF

BFL-XV.17.b. 312.-874/1864 terv. Soukup Mátyás). Az illatszertár portálon egy amorettes

Vénust ábrázoló festmény volt, Than Mór vagy Lotz Károly alkotása, melyet a székesfőváros
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megvásárolt. Vértessi a bécsi világkiállításon a Bouguer virág illatú illatszerével díjat nyert

(Budapesti Bazár). Neruda, Vértessi illatszertár néven működtette a megvásárolt üzletet.

Egyes források szerint nem volt szerencsés befektetés.

31. A Kristóf tér 8 és az 1864-ben készült „Vénusz” illatszertár portálja. A cég reklámok,

Lueff és Vértessi. (BFL-XV. 17.b. 312-874/1864)

1926-ban kormány főtanácsosi rangot kap. A Magyar Drogista Testületnek rövid ideig

elnöke. 1930-tól belép a cégbe a harmadik generáció dr. Neruda Nándor aki 1927-ben szerzi

meg gyógyszerészi diplomáját majd két évre Svájcba megy és a berni egyetemen Alexander
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Tschirch gyógyszerészeti intézetében doktorál. A Neruda cégnél átveszi az angró osztály és a

IX.Telepy utcai 23. gyógynövény feldolgozó üzem vezetését. A cég 1931-ben komoly

fizetési gondokkal küzd és a pénzügyi teljesítésekre moratóriumot kér. A piac kihívásainak

nem pontos felismerése, egyes termékkörök, többek között az egyre fejlődő orvoslás

következménye okán a gyógynövények készítményei utáni az érdeklődés drasztikus

csökkenése ellenére azok értékesítésének téves erőltetése, a deviza és behozatali korlátozások,

egyre súlyosabb anyagi helyzetbe hozzák a céget. A nagykereskedelmi forgalomban túlzott

szerepet kap a gyógyszerek forgalmazása. A kozmetikumok piacán Európában a német- és

francia gyártok piaci versenyében a vesztes lényegesen drágább francia gyártmányok

behozatalát erőltetik (franciák közben már az amerikai piac megnyerésén dolgoznak) stb. stb.

És nem utolsó sorban a V. Kossuth Lajos u. 10.sz. Neruda cég szomszédságában az V. Petőfi

Sándor u 11. sz. alatt egyre agresszívebben nőtt fel egy új vállalkozás, a piaci vetélytárs a

hálózatot is építő Bartha István gyógyszerész által tulajdonolt „Molnár és Moser” gyógyáru-

és illatszer nagy- és kiskereskedés. Nerudáék 1935. évben a veszteségeket még a nagy értékű

ingatlanjaikkal és az árukészlettel remélték kompenzálni, de ez már a nem járt sikerrel. A

felhalmozott legnagyobb adóság a kincstár, a MABI és az OTI fele volt, de jelentős a

követelése a Lubin Paris parfüm gyártó cégnek is.

Ifj. Neruda Nándor 1936 évben elhunyt. Az adóság kezelés özvegye és dr. Neruda

Nándor gyógyszerészre, mint a két cégbirtokosra hárul. 1935 évre a cég csődbe megy , fizetés

képtelenné válik. 1937 évben az V. Kossuth Lajos utca 10. sz. épület 220 ezer pengőért a

Budapesti Iparbank, a IX. Telepy utca 23. sz. épület 105 ezer pengőért Pesti Hazai Első

Takarékpénztárhoz kerül. Egy félreértés elkerülése érdekében a Neruda cég ingatlanjait a

bankoktól vásárolta meg Bartha István gyógyszerész és nem a volt tulajdonostól, azokkal Ők

már nem rendelkeztek. A Kossuth Lajos utca 10. sz. alatti drogériát bérleti szerződés útján

még a Neruda család üzemelteti két évig, de 1940-től a Neruda nevet megtartva kft.

formájában már Bartha István gyógyszerész és dr. Bartha Kovács Lajos orvos drogista, mint

tulajdonostársak vezetik az üzletet. Mielőtt lezárnánk a Neruda család történetét, egy érdekes

és mint ahogyan a történéseket ismerjük, utolsó lehetősége adódott dr. Neruda Nándor

gyógyszerésznek, hogy a gyógynövény nagykereskedelemben maradva, abban részt vegyen.

A Kormány elhatározásából 1915-ben megalakul a Gyógynövénykisérleti Állomás. Rendkívül

nagy tudású, agilis dr. Augustin Béla gyógyszerész igazgató munkálkodása számos

gyógynövény termesztésének és nemesítésének a sikerét hozta. Most csak maradjunk a

ricinusnál, melynek gazdaságos termesztését szintén dr. Augustin Béla nemesítés útján
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megoldja (a szemek kihullást min. csökkenti). A ricinust fontos ipari alapanyagot a

gyógyszerészet a vegyi-, kozmetikai,- textilipar területén használták, de a nagyfordulat számú

motorok nélkülözhetetlen kenőanyaga is (pl. repülőgép motorok). Gömbös Gyula

miniszterelnök az ipari növények közül a ricinus termesztésének igen nagy hangsúlyt adott és

intézkedésére felépítik Budapesten az első ricinusolaj gyárat. (Az első pesti ricinusolaj

finomító 1817 évben a Lanszky féle műhely). Dr. Augustin Béla ösztönzésére dr.Kirbach

Ernő okl. mezőgazdász Baranya vármegyei Majson lévő birtokán ricinus ültetvényt telepített,

s mint a „magyar ricinus ültetvények gazda doktora”, újságokban és előadásokon propagálta

ricinus termesztését. Dr. Austin Béla nyomon követve munkájának eredményét, még

személyesen is megtekintett egy majsi ricinus szüretet. 1936-ban dr.Neruda Nándor, dr.

Kirbach Ernő és Kirrer József létre hoznak egy „Gyógynövény-nagykereskedő Kft.” (vélhető,

súlyozottan a ricinus kereskedését vették célba), majd ezt kiegészítik egy „Paprika Export

Kft”-vel. A két Kft-nek 1940-ig a cég listákban még nyoma van, de további sorsa nem ismert,

Kirrer Józsefet 1947 évben letartoztatták. Dr. Neruda Nándor 1940 és 1944 között Hatvanban

majd Zalaszentgróton végül Kevermesen bérel gyógyszertárat. 1944 évben a B.M. kiutalja

számára a sátoraljaújhelyi „Üdvözítő” gyógyszertárat és 1946-ban innen költözik Svájcba

ahol szintén nyugdíjazásáig gyógyszerészként dolgozik.

Végezetül a Neruda Nándor családi vállalkozásnak, mint egy fél évszázados

működéséről. A gyógyszer- gyógyárú-nagykereskedelemben egyenlő és méltó partnereik

voltak a Thallmayer és Seitz Rt.a Török József cégének és a Kochmeister Utódai

nagykereskedésnek. (A piacon jól hangzó nevüket Neruda Nándor Kft. címen a jogutód

Bartha István gyógyszerész a gyógyáru kereskedelemben is 1949. megtartja). A

gyógynövények újszerű, ipari (gépi) feldolgozásában, kiszerelésében és annak kereskedelmi

(export) forgalmazásában úttőrök voltak.
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32. A Neruda család síremléke a Fiumei úti sírkertben. Az alkotója Hikisch Rezső. (MaNDA)

Ezzel lezárult a Neruda család története és a „helyét átvevő” „Molnár és Moser”

Bartha István gyógyszerész gyógyáru- és gyógyfűszer-nagykereskedésével folytatódik az

összeállítás. A „Molnár és Moser” cég felvásárolta a Neruda cég vagyonát (ingatlanait,

készleteit, piaci jogosultságait), de azt nem közvetlenül a tulajdonosoktól, hanem mint

korábban írtam, már a bankoktól szerezték meg és vonták be a saját már működő cégükbe .

De ebben a történetben a klasszikus szlogen nem igaz, mely szerint a „nagyhal megeszi a

kis halat”. Jelen esetben a kreatívabb, a piac kihívásait felismerő nagy hal megette az enervált,

helyzet felismerésére alkalmatlan nagy halat. A két cég 1917.évtől egymás szomszédságába

már versenytársként működött. Az V. Kossuth Lajos utca 10 sz. alatti drogériát 1940 évtől a

Bartha István gyógyszerész és dr.Bartha Kovács Lajos orvos drogista kft. formában

működtette és nem a „Molnár és Moser cég”.

*********

A továbbiakba egy rövid vázlat az 1889.(2180/1) számon bejegyzett Molnár József és

Moser János „Molnár és Moser” a „Vöröskereszthez” fűszeráru kereskedésről (Koronaherceg

utca 9.sz.). (A „Molnár és Moser” gyógyfűszerkereskedés 1890-ben engedélyt kap, cégérként
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a vöröskereszt használatára). A belváros egyik leglátogatottabb drogéria-, gyógynövény

kereskedése. Üzlet politikájuk, mint a Neruda cégé, igyekeztek a vevőkörüknek rendkívül

nagy termék palettát kínálni, például az 1908 évben kiadott árjegyzékük 168 oldal. Akciós,

olcsóbb termékeikkel igyekeztek a vásárlók széles körét is megszólítani. 1902-ben Molnár

József (1861-1931) kilép a cégből (cégbirtoklás törlése 33769 sz. 2180/2) és a Budapesti

Iparbank igazgatóságának a tagja lesz. Moser János ezt követően 1903 évben átköltözteti a

drogériát a Koronaherceg utca 11. sz. alá (később Petőfi Sándor utca) és az üzlethelyiséget

kibővíti, átépíti. A drogisták társadalmának köztiszteletben álló tagja. A drogista képzés

korszerűsítésének egyik szószólója. Az drogista szakoktatás korszerűsítési tervezetét a

Belügyminisztériumnak is felterjeszti. Ő szervezte meg a drogisták nyugdíjalapját és elsőként

1000 koronát helyez el a pénztárban. Vélhetően nem tudott vagy nem kíván részt venni az

egyre élesedő piacért folyó küzdelemben és 1913-ban a drogériát eladja Ernyei Béla

gyógyszerésznek. A Belügyminisztérium nem hagyja jóvá Ernyei Béla gyógyszerész, cég

vásárlását és így Moser János még négy évig működteti az üzletét. 1917 évben Bartha István

gyógyszerésznek sikeresen adja el a céget. 1917 aug. 22. cg. 6648-10760/2 sz. alatt törlik

Moser János cég birtokosi jogait és a „Molnár és Moser” fűszeráru kereskedés (Koronaherceg

utca 11) új cég birtokosaként bejegyzik Bartha István gyógyszerészt.

*********
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Mielőtt a „Molnár és Moser” cég jogutód cégéről a „Molnár és Moser” Bartha István

gyógyszerész gyógyáru- és gyógyfűszer nagykereskedésről röviden szólna a történet, egy pár

szó Bartha János gyógyszerészről aki egy univerzális, igen tehetséges ember volt.

Szolnokon, 1877. évben született. Középiskoláit Szolnokon, az egyetemet Pesten

végzi. 1898. kapja meg a gyógyszerészi diplomáját. Ezt követően egyetemi gyakornok dr.

Lengyel Béla kémiai egyetemi tanár mellett. 1902 máj. 31. adás-vételi szerződést köt Galló

Soma gyógyszerésszel az újlaki Bécsi út 30.sz. alatti „Arany Oroszlán” gyógyszertár 72 ezer

korona bekerülési árért történő megvásárlásáról. Bartha István a szerződést

magánhivatalnokként írja alá. Bartha János a szolnoki malom tulajdonos, Bartha István

gyógyszerész fiát a patika megvételében 80 ezer korona kölcsönnel segítette. A

gyógyszertárat 1841. évben Adler Manó fiók gyógyszertárként alapította.

33.A Bécsi úti hangulat a század fordulón. Az „Arany Oroszlán” gyógyszertár az újlaki Sarlós

Boldogasszony templomtól a harmadik ház volt. (Elbontották). (FSZK)
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34.A Bécsi út 30.sz a „ Arany Oroszlán” patika épületének az alaprajza valamikor az

építésekor, úgy a 1830 körül. Ezt alakította át Adler gyógyszerész…………..és, hogy mi volt

az előírás akkortájt egy patika belső építésére? Volt a gyógyszertár azaz az officina, a

laboratórium, anyagkamra, segéd szoba és pince meg a padlás anyagok, teák tárolására.

(Patika rész piros színnel jelölve). (BFL-XV37.a.-2315-14829)

Bartha István a gyógyszertárat 1904-ben áthelyezi a Lajos utca 28.sz. (Sajka utca 3.

sarok) alá. (A szomszédos épületben működöt Újlak ikonikus helye a Schapler zenés

halászkert. Jó helyet választott). Ha itt Újlakon, Óbudán valaki a század elején patikát akart

működtetni a magyar mellett a németet is „anyanyelvi” szinten kellett beszélni a lakosság

nemzetiségi összetétele miatt. Bartha Istvánnak minden esetben a lakása az általa működtetet

gyógyszertárak épületében volt úgy mint az Újlak Bécsi út 30. majd Lajos utca 28. (Bp.CÍm

jegyzék)
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35. Az Újlak Lajos utca 28. ingatlan adásvételi bejegyezve Schmaltz Ilona felesége még

leánykori nevére. Házasság kötésük után bejegyzik Bartha István gyógyszerészt is. (BFL-

XV37.a. 10178-14794)

Az új gyógyszertárát 1913. évben eladja Káposztássy Géza gyógyszerésznek. (A

gyógyszertár épületét elbontották helyén a Bécsi Corner irodaház áll. 1965-ben a gyógyszertár

a III. Lajos u. 35. sz. házba települ át). Bartha István a tőkéjét bérház vásárlásra fordítja,

majd azt eladva 1917-ben megvásárolja a „Molnár és Moser”gyógyfűszer-kereskedést (lásd

fent a cg. bejegyzést). (A cég védjegye MM lesz, színe az ezüst-kék). Ezzel belépett egy már

ismert, komoly vevőkörrel rendelkező „bejáratott” üzletbe, mely alapját képezhette saját

üzlethálózatnak kiépítését, víziójának megvalósítását. A vállalkozás indításának időpontja

nem éppen egy biztató környezet volt egy befektető számára. Az ország egy súlyos háborún,

a proletárdiktatúra „üdvös” napjain túljutva, majd jött a soha ki nem heverhető trianoni

katasztrófa, plusz az 1924-ig tartó hiperinfláció, ilyen környezetben bátor és merész

elhatározás volt feladni egy jövedelmező patikát. Bartha István vélhetően hitelből (később a

Belvárosi Takarékpénztár ig. tagja, így kiismerhette a hitelezés minden rafinációját) és

profitját a hálózat építésbe visszaforgatva, szívósa vásárolta fel a drogériákat, döntően
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illatszertárakat. A továbbiakban az összeállítást az áttekinthetőségért nem kronologikusan,

hanem egy-egy esemény köré csoportosítva következik. A cég által felépített drogéria

hálózata, melyek közül volt amit felvásároltak ,volt amit a cég nyitott: első az 1917 évtől a

V. Petőfi Sándor utca. 11. A „Molnár és Moser” cégtől átvett drogéria, melyet 1936.-ban a

szomszédos sarki helyiséggel (a Kovács Viktor féle üzlettel) bővítve, alapterületét lényegesen

megnövelték. Ez az üzlet lesz a hálózat központja, „zászlós hajója”.

36. A „Molnár és Moser” drogéria V. Petőfi Sándor utca 11.(OSZK)

37. A V. Petőfi Sándor utca Párizsi utca sarok. (MaNDA)
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38. „Molnár és Moser” kirakata az V. Petőfi S. 11. kirakata.(MKVM)

A következők: V. Egyetem u. 22. (Igron féle „Sárkány” drogéria); V. Petőfi Sándor u.

2. (Müller J. L. korm. főtan.„Virágkirályné” parfüméria. Pest egyik legrégebbi illatszertára

1860. körül nyitott);

39.”Molnár és Moser” üzlet 1941 évben a kivilágított belvárosban. (MTI Zrt. Fotó archivum)
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V. Váci u. 23.; V. Apponyi tér 5.; V. Kossuth Lajos u. 17.; XIII. Szt. István krt. 12.; II.

Olasz fasor 13/15.; VI.Mussolini tér 4. (Oktogon a Fried féle illatszertár); XIII. Szt. István krt.

4.;V. Kossuth Lajos u. 10. (a Neruda drogéria 1940-től); Margitsziget felső északi végén egy

szezonális drogéria (csak nyáron működött). Egyes publicisztikák hatalmas üzlethálózat

kiépítéséről írnak. Ez nem így volt, a hálózat üzletszáma még a10%-át sem érte el a főváros

összes illatszertárak illetve drogériák számának. Viszont mint kurrens termékek a Molnár és

Moser cég készítményei mind a (becsült) kb. 150 illatszertárnak és drogériáknak a kínálatában

ott volt. A saját gyártmányú kölniket igen széles kiszerelésben 50ml-1000ml-ben szállították.

A literes (lose) kölni kiszállítás komoly bevételt generált, mivel a vevő saját üvegében

kimérette az igényelt mennyiségű MM terméket és ez jóval olcsóbb volt, mintha kiszerelve

vásárolta volna. (A sűrű fillér többet ér, mint a ritka forint). Az üzletek forgalmi szempontból

igen jó helyen voltak és Bartha István gyógyszerész a kozmetikai- illatszer háttér ipar

megteremtésével, valamint a cég nagykereskedelmi tevékenysége komoly verseny előnyt

jelentett a „Molnár és Moser” drogériáknak a többi fővárosi üzlettel szemben. Az V. Petőfi

Sándor utcai 11.sz. drogéria Közép-Európa legnagyobbja volt. Drogériákban alapkövetelmény

volt a tisztaság, a vevőkkel szembeni előzékenység. A hiány cikk ismeretlen kategória volt. A

megvásárolt árut a vevő kérésére haza szállították. A drogériában követelmény volt a fehér

köpeny viselése. A “Molnár és Moser” drogéria hálózatnál fontos cél volt, hogy a vevő

számára a vásárlás “jó bemenni jó ott lenni” érzést keltse. A vidéki városokban saját

termékeiknek referencia drogériákat hoztak létre, mint például a pécsi „Pálma” (Széchényi

tér 18.)-, a miskolci „Városi” (Széchenyi út 61.) drogériák vagy a szegedi Apollo Illatszertár

(Kígyó u. 7.). Az elszakított területeken a cégnek ügynökei voltak, illetve ott szintén a

referencia drogériákban a „Molnár és Moser” termékei be lehetett szerezni. Ilyen volt a

Felvidéken a Kassán lévő Zinner Drogéria (Fő u. 83.), a Pozsonyban lévő Avion drogéria

( Puha András tulajdonosnak kozmetikai gyára is volt Récsényben és szoros kapcsolatban állt,

kooperált a „Molnár és Moser” céggel) vagy a Nagyváradon működő Emericus illatszertár,

mellyel közös céget is létrehoztak Emericus Vegyipari Vállalat néven a „Molnár és Moser”

termékek kiszerelésére. Így sikerült az elcsatolt területeken is komolyabb vámteher nélkül

forgalmazni a „Molnár és Moser” termékeket.
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40.Nyilt köszönet a romániai (erdélyi) vásárló közönségnek.

1943-ban Erdély visszatérése után Kolozsváron megalapítják a Mol-Mos Laboratóriumot .

(Később ez a laboratórium lett a román kozmetikai ipar forrása a „FARMEC” vállalat alapja.)



47

41. A kolozsvári „Molnár és Moser” Mol-Mos laboratóriuma ( FARMACE)

42 . Az 1949-ben államosított laboratóriumból létrejött FARMACE (VARÁZS) kozmetikai

gyár. Épülete napjainkban. Nevezetes termékük a Geravital.
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Termékeit exportálta Olaszországba (Bartha a Magyar-Olasz Bank felügyelő bizottság

tagja), Németországba, Csehszlovákiába, Jugoszláviába, Észak-Amerikába, de a Távol-

Keletre is. A New-Yorki Paprikás Weiss Importer-nél soha nem volt hiány a „Molnár és

Moser” termékekből. A bankoktól megvett Neruda gyógyáru-nagykereskedés mellett,

megszerzik a Stessel Nándor és Társa gyertya, kozmetikai szerek, stearin és szappanok

nagykereskedését is. Érdekesség, hogy Pesten Stessel Nándor elsők között volt ezen a

szakterületen, a cég alapítási éve 1834(!). (V. Városház u. 1.). 1925 évben irányító pakettet

szereznek az Uránia Vegyipari Kereskedelmi Rt.-ben. 1926-ban 430 millió koronáért Gróf

Szapáry Józseftől megvették az V. Magyari u. 26. 1860-ban épített házat és azt elbontva,

1931-ben nagy lépést tettek egy önálló kísérleti- és termelő laboratóriumlétrehozásában azzal,

hogy a Károlyi kerttel szemben az V. Magyar utca 26 sz. alatt felépítik a két emeletes

lakóházukat, melynek földszintjén laboratóriumot alakítottak ki. (Az épület tervezője Miletin

Ferenc építész). Itt alkotta a híres-neves illóolaj kompozíciókat Bartha István gyógyszerész

„parfümőr”. A család a nyári lakhelyként megvásárolták a XII. Lóránt utca 15.sz alatti villát.

43. Az V. Magyar u. 26 sz. ingatlan telekkönyvi bejegyzése.(BFL-XV-37.c-421-24137)
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44. A V. Magyar utca 26. sz. alatti épület.

45. A földszinti laboratóriumok.
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46. A XII. Lóránt u. 15. sz. alatti villa.

Kinövik az V. Magyar utca 26. sz. laboratóriumot és a hazánkban 1928-ban megjelent

Henkel termelő üzem (PERSIL) XIII. Kartács utcai 23/25 sz. telephelyét megvásárolják.

Ezzel egy komoly ipari termelői kapacitás támogatta a cég sikerét. A gyártott termékek

jelentős része saját fejlesztés, Bartha István féle illóolaj –kölni, parfüm- kompozíciók

rendkívül sikeresek és azok a külföldi piacokon is keresett cikkek voltak így a termelés

mértéke havonta 3-4 ezer kg illóolaj felhasználásával 80- 100 hektoliter kölni volt. Az üzem

beindításával már a Gazdasági, Pénzügyi és Tőzsdei Kompaszban „Molnár és Moser

kozmetikai és illatszergyár, gyógyáru-kereskedés és Nagydrogéria” Bartha István

gyógyszerész korm. főtan.” címszó alatt szerepeltek. (Kölnivizeket, illatszereket hideg úton

előállító gyár). A felsorolt saját gyártmányok csak árufajták gyűjtő nevei szerint;

kölnik,arckrémek, arcvizek és arcolajok, púderok, fürdő balzsamok, fürdősók és tabletták,

fogkrém, szájvíz, sampon, brillantinok, hajolajok, hajvizek, szappanok és a dezodor(!)

elsőként az országban. Figyelemmel kísérte a világ kozmetikai- illatszeripari történéseit.

Kiváló üzleti kapcsolatban volt a szépségipar úttörőjével Elisabet Ardennel aki megváltoztatta

a kozmetikai ipart. (Korában a világ leggazdagabb asszonya volt, 150 kozmetikai szalonjával

és 1000 féle saját terméke forgalmazásával). Bartha István komoly francia exportot

bonyolított le az E. Arden termékeket az egész országban a referencia drogériáiban terítette.
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47. „Molnár és Moser” reklámok, termékek.
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48. A Molnár és Moser cég Elisabet Arden reklámja.

Az XIII. Kartács utca 23/25. kozmetika- és illatszergyár vezetője dr.Korbuly Rezső

gyógyszerész. Érdekesség, a XIII. Kartács utca lakóit zavarta a kölnik, illóolajok „illata”.

Bartha István egy összegű kártérítéssel rendezte a lakókkal az „illat ügyet”. A felépített üzlet

hálózatnak és a gyárnak megközelítően 120 fő alkalmazottja volt ebből az üzemben 12 fő

körül dolgoztak. 1932 évben kormány főtanácsosi cím viselésére kap jogosultságot.

Egy pár szó Bartha István gyógyszerész a drogisták társadalmában betöltött szerepéről.

A drogisták közösségnek bizalmát szeretetét az üzleti életben elért sikereivel, tehetségével és

nem utolsó sorban habitusával igen hamar elnyerte. Ahogyan a szakmai újságokban írták

örömét lelte a drogistákért hozott áldozatos munkában. A drogisták budapesti ipartestületének
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kisebb megszakításokkal évtizedekig, 1940-ig az elnöke. Egy kis kitérő. A drogisták

ipartestületi vezetői posztját nem egyszer töltötte be gyógyszerész (pl. Lux Mihály, Balogh

Gábor, Kartschmaroff Arnold, dr. Lányi Lajos) és ez nem volt véletlen. Félre téve a

szemérmességet, az országban a drogériák jelentős részét tulajdonolták gyógyszerészek, Ők

voltak a „gyógyszerész drogisták”. A korlátozott patika nyitási lehetőségek, a vételhez

szükséges igen magas tőke igény a gyógyszerészek jelentős részét kizárta az önállósulás

lehetősége alól, már pedig aki a saját lábára akart állni annak az egyik lehetősége a drogéria

nyitása volt. Gyógyszerész oklevél birtokában a drogéria nyitásra feltételek nélkül kiadták az

engedélyt, míg egy szakiskolát végzett drogista csak a gyakorlati idő letöltése-, majd később

csak plusz mestervizsga letétele után önállósíthatta magát! Volt olyan gyógyszerész aki a

drogéria működtetéséből komolyabb tőkét felhalmozva, lehetősége adódott gyógyszertár

nyitásra és vissza ment patikusnak, ilyen volt például a „Szt. Alajos” (II. Zárda u. 34.)

patikáriusa, míg akiről jelen összeállítás szól fordítva csinálta és volt olyan gyógyszerész aki

nem szeretett hezitálni és a „Keleti” (VII. Baross tér 14.) gyógyszertára mellett a patikus a

VII. Rákóczi úton működtetett egy drogériát is, de például a sokan közül a VII. Dob u.

„Csillag”-, a VII. Erzsébet krt. „Royal” vagy a V. Kálvin tér „Herkules” drogériák stb.

gyógyszerészei maradtak gyógyszerész drogisták. Tehát Bartha István nem a drogista

közösségbe tévedt gyógyszerész volt és netán ez segítette volna az előmenetelében, a

vezetői tisztségekbe, hanem egy kiváló- erősakaratú-, kivételes közgazdasági érzékkel

megáldott szakember. Elsődleges feladatának tekintette a gyógyszerészek és a drogisták

közötti nézeteltérések békés úton történő rendezését, mivel mindkét közösség elfogadta és

tisztelte, ez rendszerint sikerült is neki. 1923-ban elsősorban Bartha István és az Odol Művek

anyagi támogatásával valamint a közösség adakozásából megvásárolták a VIII Sándor u. 38.

sz. kétszintes épületet a Drogista Otthon céljára, melyre még két szintet ráépítenek és 1935.

évben azt átadták. A munkájában fő segítő társa volt Szöllösi Sándor szintén gyógyszerész. A

Drogista Otthont alapítvánnyá alakította és az alapítvány megvásárolja az Aréna út 44. sz.

háromszintes épületet és ez lett a Drogista Menhely épülete. De Bartha Istvánnál nincs

megállás időközben Balatonlellén a drogista üdülő céljára egy villát vásároltak és ott 18

szobát alakítottak ki. Minden szobát más-más szakmai nagy vállalkozó rendezi be a saját

költségére. 1939/40 –ben veje dr. Bartha Kovács Lajos orvos drogista aki 1940-től átvette a

Molnár és Moser cég vezetését, kezdeményezésére kialakítják a „Drogista Hétvégi Pihenőt és

a Botanikus kertet”.
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49. A Drogista Otthon és a Drogista Menhely épülete.

Nagy súlyt fektetett a drogista szakiskola támogatására. 1941-ben megvásárolja a

drogista szakiskola részére a gyógyszerész gyakornok tanfolyam célját szolgáló berendezést a

teljes felszerelést és ezt beállították a drogista szakiskolában. A hazai drogista képzés szinte

kizárólag, az abban elkötelezett gyógyszerészeknek köszönhetően elismerten világ első volt.

Kit lehetne kiemelni a neveket közül csupa nagy betűvel, Kazay Endre gyógyszerészt, de itt

említsünk még meg egy pár nevet akik oktattak a szakiskolában vagy a mesterképzésen netán

előadtak a Drogista Akadémián dr. Winkler Lajos, dr. Augustin Béla, Göllner Kornél, Halmai

János, dr. Wéber Dezső, Ernyei József stb. Bartha István sokat tett a drogista szakma

presztízsének növelése érdekében és ennek alapja a színvonalas oktatás megteremtése volt.

Kezdeményezésére a drogériák nyitására csak mesterlevéllel rendelkező drogista lett jogosult.

Ez bizony a szakiskolai beiratkozástól a gyakorlati idő letöltésével, majd a mestervizsgára

felkészítő tanfolyammal lassan elérte a 10 évet (a szakiskola négy polgári vagy érettségi után

1940-től három éves volt).

50. Drogista mesterlevél. A szakiskola Göller Kornél és Szahlender Lajos által jegyzett

tankönyve.
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A drogista közösség annak ipartestületi vezetése alatt elért szakmai sikerekért és nem

utolsó sorban a szervezetük igen nagy mértékű vagyon növekedésért, mely Bartha István

gyógyszerész fáradhatatlan munkájának és tehetségének volt köszönhető, szeretettel vették

körül. Egy kedves történet, a Baeder Illatszer Rt. (CAOLA, EXOTIC) tulajdonosa egy

kupát készítetett BARTHA ISTVÁN vésettel, hogy a Drogista Otthonban tartott

összejöveteleken, vacsorákon ezzel méltassák az emlékét.

51. A Bartha István „szeretet” kupa.
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Dr. Bartha Kovács Lajos orvos drogista saját költségén 1940-ben megalapította a

Drogista Közlönyt, melyet minden aktív drogista térítésmentesen megkapott. Mecénásai

voltak a Gyógyszerész Kaszinónak is. Bartha István a gyógyszerész-kisakadémikus. A Kis

Akadémia történetének, előadásainak terjedelmes irodalma van. Itt csak egy kis mozaik,

mivel Bartha István gyógyszerész tagja volt ennek a közösségnek. 1896-ban Winkler Lajos,

Tang Károly, Buchböck Gusztáv valamint Pekár Dezső kezdeményezésére alakult „Egyetemi

Asztaltársaság” néven egy baráti társaság döntően egyetemi tanárokból, asszisztensekből,

hogy fehér asztalnál (törzshelyük a Balaton kávéház) beszéljék meg a nézeteiket a

tudományról, de a világ egyéb figyelmet felkeltő eseményeiről is. Céljuk volt a tudományos

ismereteiket, kölcsönösen tanítás útján bővíteni és a baráti összetartást ápolni. „Lerontani a

korlátokat, melyek a szellemi munkát végző embereket elválasztja. Küzdeni az egyoldalúság

ellen” (Vámossy). A tagokat a kultuira egyetemességének a szeretete és a szellemi élet

művelése tartotta össze. 1899-ben báró Eötvös Loránd aki szeretettel viseltetett az

asztaltársaság iránt, javasolta a Kis Akadémia név felvételét. A Kis Akadémia tagjai havonta

egyszer ültek össze meghallgatva egy-egy tagtársuk szabadon választott témából tartott

előadását, majd fehér asztalnál társasvacsora közben élénk tudományos viták folytak, a

politizálás tilos volt. Ez tartott negyvenöt esztendeig 1944-ig, mintegy ezer előadást tartottak

a tagok. A Kis Akadémiának 1941-ig 209 tagja volt köztük a magyar tudományos élet nagyjai

(Than Károly, Erdey-Grúz Tibor, Heim Pál, Lenhossék Mihály, Hutyra Ferenc, Aujeszky

László, Bókay János, Vámossy Zoltán stb. stb.) mintegy 79 professzor 10 főiskolai tanár és

a társadalom minden rétegéből aki a maga területén nagy tudású és értékes jellembeli

vonásokkal rendelkezett, felvételüket a tagságnak szavazással ellen szavazat nélkül kellett

elfogadni, köztük öt gyógyszerész. Tag volt például dr. Szahlender Lajos gyógyszerész-

vegyész is aki a drogista iskola igazgatója volt. A társaság elnöke egy időben Radanovits

Kozma gyógyszerész. A társaság egyik központi nagy szeretettel körülvett alakja dr. Winkler

Lajos volt, a fehér asztalnál a „Tata”. A társaság munkáját anyagilag is támogatta. Az

előadásokat a Kis Akadémia Könyvtára sorozatban publikálták. Ennek megjelenését, 61

kötetet Bartha István gyógyszerész-kisakadémikus finanszírozta, akit a fehér asztalnál

„Molmo” becenéven szólítottak. (Ritkán az antikváriumokban egy-egy előadás könyve

megtalálható). A Kis Akadémia vezetőiről Kopits János szobrász művész plakettot készített,

így Radanovits Kozma és Bartha István gyógyszerészekről is.
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52. Br. Eötvös Loránd a Kis Akadémia által adományozott festmény.(Komáromi Katz Endre)

Dr. Winkler Lajos az egyik alapító.

.

53. Bartha István gyógyszerész könyve, a Kis Akadémia Könyvtárából.



58

Barta István felismerte, hogy az alkalmazottak közérzete meghatározó a

teljesítményük szempontjából. A dolgozók ünnepek előtt megemelt fizetést kaptak és akinek

szüksége volt hitelre azokat saját forrásból kamatmentesen kölcsönökkel segítette. A jó

közérzetet biztosító beruházások tükrözik a munkavállalók felé történő elkötelezettségét. A

cégnek üdülője volt a Balatonon és saját csónak háza Erzsébetfalván (XX.ker.), a Mo-Mo SC

röplabda- és asztalitenisz csapata indult a sportversenyeken.

A Molnár és Moser Kozmetikai és Illatszergyár, Gyógyáru-nagykereskedés és

Nagydrogéria Bartha István gyógyszerész korm. főtan. cége 1943-ig töretlenül fejlődik és

kiválóan prosperál. Bartha Istváné volt a szakma legeredményesebben működő vállalkozása.

Exportját folyamatosan növelte, licenc adás-vétellel is frissítette a termék palettáját.

A 1944 évben eléri a háború Budapestet. Dec. 22.-én a bekerített főváros ostroma

ötven napig tart. A lerombolt fővárosban a gyógyszertárak 80%-át érte valamekkora, döntően

jelentős kár (Zboray- féle felmérés), vélhetően a drogériák esetében sem volt más a helyzet. A

konszolidációig a bevonult, felszabadító (majd itt felejtve magukat a megszálló) szovjet

csapatok és az ellátás nélkül maradt kiéhezett lakosság az üzletek, gyógyszertárak

fosztogatásába kezdett. A Molnár és Moser cég hálózata és telephelyei az ostrom

befejeződéséig nem szenvedtek végzetes károkat. A XIII. Kartács utcai gyár is sérülés nélkül

átvészelte az ostromot, a IX. Telepy u. gyógynövény feldolgozó épülete azonban károkat

szenvedett. A város elfoglalása után viszont a szovjet katonák az V. Petőfi Sándor u 11. sz.

központi üzletet felgyújtották és az teljesen kiégett. A XIII Kartács utca 23/25. Kozmetikai- és

Illatszergyár vezetőjét dr. Korbuly Rezső gyógyszerészt a feleségével együtt a szovjet katonák

a gyár területén lévő lakásukban agyon lőtték. (A Dél- Amerikai magyar újságban az esetről

megjelent hírben dr. Korbuly Rezső gyógyszerészt tévesen orvosként jelölik). Most lépjünk

ki egy pár sor erejéig jelen összeállításból és olvassuk „tiszta forrásból”, mi is történhetett az

ostrom befejezését követő napokban a Molnár és Moser drogéria hálózattal és a

gyógyszertárakkal is a konszolidációig eltelt pár hét alatt. Idézet Konrád György író „Elutazás

és hazatérés” című önéletrajzi regényéből. Az idézet a XIII. Pozsonyi úton egy csillagos ház

közelében játszódik: „Az orosz katonák feltörtek a közelben egy drogériát és megittak egy

nagy üveg Chat Noir kölnivizet. Magabiztosan nyúltak ehhez a márkához, mintha ismerték

volna röviditalként, minden bizonnyal ez volt a legmegfelelőbb. Nyomukban betódultunk mi

is, civilek, helybéli zsidó-keresztények vegyesen. Volt, aki élelmesen hátizsákot is hozott

magával. Én is loptam egy szájharmonikát, amit később Rebenyákkal elcseréltem egy zacskó

kockacukorra.” Idézet vége. Igazolva az írót. Most egy mély sóhaj,……………. a nevezett



59

utcában jelen sorok írójának szüleié volt egy drogéria. A szovjet katonák az ostrom alatt a már

felszabadított városrészek üres lakásaiba „beszállásolták” magukat. Az ebek harmincadján

maradt nevezett drogériába is a rekvirált szálláshelyükről a „terepet” már jól ismerő szovjet

katonák vélhetően többször vissza tértek. A drogériából nem csak a „fekete macska” tűnt el a

katonák torkában, hanem az összes alkoholtartalmú készítmény (minden kölni és parfüm).

Mivel ez egy laboratóriummal is rendelkező drogéria volt, azt is feldúlták az alkohol tartalmú

alapanyagoknak, és vélhetően a csizma- és fegyver „ápoláshoz” használható oleum lininek,

lanolinak, vazelinak stb. is lába kelt, (illatos lett a „davaj gitár” = géppisztoly), még a

megszínezett denaturált szeszt is felhörpölték. A katonáknak a kemény és illatos ivászat után

kijárt egy mahorka is (újság- könyvpapírba csavart kapadohány szovjet cigarettaként, jaj de

sok könyvtár bánatára). A drogériában az immár második generáció óta jegyzetelt receptura

gyűjtemény, mely súlyra is, nemcsak tartalomra igen tetemes volt, csak azért úszta meg a

kéjes elfüstölést, mert a lapok túl vastagok voltak egy mahorka megsodrásához. Talán ennyi

elég is az emlékekből, melyek egy kicsit plasztikusabbá tették mi is történt a háború alatt-után

sok-sok patikával és drogériával, amelyeket éppen nem pusztított el egy-egy bomba. Térjünk

vissza a Molnár és Moser cég további sorsához. 1946. jan. 1-ig az új forint megjelenéséig a

dühöngő infláció és a feketepiac szinte lehetetlenné tette a normális gazdasági élet beindítását.

Az új forint a feketegazdaság felszámolása után, úgy ahogy rendbetett helyiségekben

lassan megnyitottak a gyógyszertárak, drogériák (nem egy ideiglenes helyen). Azonban a

gyógyáru-nagykereskedő cégeknek a termékek és alapanyagok (import szinte teljesen

leállt) beszerzése és terítése komoly nehézségekbe ütközött. A Molnár és Moser cégnek

ugyan úgy, mint a többi hasonló profilú nagykereskedőknek megszakadtak a külföldi üzleti

kapcsolatai. A kommunisták a hatalomra kerülésük után két évvel 1949/50 évben

felszámolták a szabad vállalkozás „téves” ideáját, a nagy vállalkozókat, gyárakat

államosították a kisvállalkozókat meg szintén vagy államosították, mint például a

gyógyszertárakat, a többit pedig ellehetetlenítették, tönkretették. (A kis vállalkozókra a

kommunisták által kirót adónak köze sem volt a bázis évhez, az adóívekkel már a kitöltés

előtt mehetett a végrehajtó az adózóhoz).

1949 Magyar Közlöny 32. sz. a Kereskedelmi és Szövetkezetügyi miniszter 3500/1948

Korm. sz. rend. 1 § biztosított joga alapján a Molnár és Moser (V. Petőfi S. 11) bej. céghez

vállalatvezetőül kirendelt Hajnal Ervin budapesti lakós vállalatvezetői megbízatását a Fried

Parfümériára (VI. Oktogon tér 4.) Neruda N Kft. (IV.Kossuth L.10) és Stessel N. és Társa

budapesti (IV. Városház u. 1.) cégekre is kiterjesztette(4949/1949). (Hajnal Ervin elvtársnak
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külön irodalma van). Az államosítás során a gyógynövény feldolgozó üzem Gyógynövény

Vállalattá alakult IX. Telepy utca 23. címen. A XIII. Kartács utca 23/25. Kozmetikai- és

Illatszergyárat a már államosított Baeder Illatszer R.t-vel vonták össze, míg a drogéria hálózat

az Illatszerbolt Vállalat illatszertárainak a része lett. V. Petőfi S u11. a 110 sz.-, V. Váci u.23.

108.sz.-, V. Kossuth L. u. 10. a 111sz.-, II. Malinovszkij fasor (Olasz) 13/15. a 107.sz.- VI.

Oktogon 4. a 113. sz. XIII. Szt. István krt. 4. a 109sz. üzlet lesz. 1949 évben dr. Bartha

Kovács Lajos orvos drogista a Molnár és Moser tulajdonos cégvezetője elhagyta az országot.

Egy aprócska újság cikk, az olvasó nem tudja, hogy sírjon vagy nevessen rajta. 1949 jan. 20.

Népszava. „Bartha Kovács Lajos az MM cég társtulajdonosa (felesége volt a másik tulajdonos)

elhagyta az országot anélkül, hogy azt a vállalatvezetőnek bejelentette volna.” Jaj Istenem,

nem szólt előre, hogy disszidál. Ha megteszi semmi idő alatt a börtönben találja magát, hát ez

egy ilyen megbicsaklott világ volt, de ez már nem ennek az összeállításnak a része. A család

többi tagja 1956-ban hagyta el az országot.

A „Molnár és Moser” cég már államosított, három legnagyobb drogériája fotókon. A

tulajdonos az Illatszerbolt Vállalat, majd „Azur” Kereskedelmi Vállalat, mely 1989 évben

részvény társasággá alakul. Az államosítás után a „Molnár és Moser” kölnik már nem az Ő

nevükön , de a féleségek régi a néven Russe, Chypré, Ambra, Royal Levendula, Orgona,

Azália stb. stb. kerültek forgalomba nem az eredeti receptura szerint készítve, a recepturákat

az Egyesült Államokban a Bartha István leszármazottai őrzik.

54. CAMEA illatszertár V. Petőfi S. u. 11. (Fortepan)



61

55. Drogéria felirattal az V. Kossuth L. u. 10.(FSZK)

56. Illatszertár XIII. Szt. István krt. 4. (Fortepan)
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A Főv. Tan. Gyógyszertári Központjában működő drogista képzés az 1960 években

megszűnt. Az itt képzett drogisták a Gyógyért és a megyei- fővárosi gyógyszertári központok

gyógyszerraktárait vezették, kezelték, az illatszertárak működtetése már nem igényelt drogista

szaktudást. Egy klasszikus drogériában államosítás előtt, a tulajdonos drogistamester vagy

gyógyszerész ha valamit is adott magára háttér laboratóriummal is rendelkezett, saját

recepturával. A készítményeiket (kozmetikai szerek, gyógyteák stb.) névre szólóan (?!)

készítették, így igyekezve a vevőkört megtartani, szélesíteni. Az 1989 évi privatizációt

követően a gyógyszertárak önkiszolgáló részei a drogériai cikkek jelentős részét árusítják.

57. Kanadában a 1960 években megpróbálják újra feltámasztani a „Molnár és Moser”

termékeket.

Befejezésül. A „Molnár és Moser” drogéria hálózat államosítás után illatszertárak az

1990-2000 évek között mind megszűntek. A XIII. Kartács utca 23/25 Kozmetikai és

Illatszergyárat elbontották, ma egy lakópark áll a helyén. Az újpesti Neruda – és a XII. Lóránt

u. 15. sz. alatti Bartha villák felújított állapotban meg vannak az utóbbi jelenleg „Villa

Fontaine” néven rendezvények helyszíne. A V. Magyar u. 26. a mai napig áll és a Károly-kert

dísze. A IX. Telepy u. gyógynövény feldolgozó épülete más célokat szolgálva meg van. Mint

korábban írtam a III. Bécsi út 30. és a Lajos utca 28 „Arany Oroszlán” épületeit elbontották,

de a patika immáron 183 éve a III. Lajos utca 35. szám alatt működik.
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